

索引号:	11220000MB1570195E/2020-00052	分类:	政策解读;其他
发文机关:	吉林省自然资源厅	成文日期:	2019年12月19日
标题:	《吉林省建设占用耕地表土剥离工作管理办法》政策解读		
发文字号:	吉自然资规〔2019〕3号	发布日期:	2020年01月07日

## 《吉林省建设占用耕地表土剥离工作管理办法》政 策解读

自然资源厅

按照《吉林省黑土地保护条例》要求，省人民政府应当制定表土剥离具体管理办法。为此，我厅根据我省实际情况起草了《吉林省建设占用耕地表土剥离工作管理办法》（试行）（以下简称《办法》）。有关情况如下：

### 一、《办法》的起草必要性和依据

（一）表土剥离始终是我省耕地保护的一项重要措施。近几年来，我省加大了表土剥离利用工作力度。2012年，在我省土地整治重点区域选择了18个县（市、区）作为试点，进一步扩大工作范围，探索建立涵盖表土剥离、存储、管理、交易、利用等全过程的工作机制。2013年，省政府下发了《关于推进建设占用耕地耕作层土壤剥离工作的意见》。2014年9月，原国土资源部在我省召开了全国耕作层土壤剥离再利用现场会，受到了社会各界的广泛好评。2016年，我省专门下发文件，明确将表土剥离方案作为征转用报批要件，表土剥离工作在全省全面推行。省委省政府始终高度重视，在“十二五”“十三五”发展规划、省、市、县层层签订的耕地保护目标责任状，年度省委一号文件中，都明确将表土剥离利用作为保护耕地、提升耕地质量的一项重要保障措施。从2014年2018年，我省实施或计划实施表土剥离建设项目共63个，应剥离耕地面积1.82万亩，实际剥离1.27万亩。

（二）表土剥离工作面临困境亟需解决。多年来，我厅虽在表土剥离利用工作方面取得了一些成效，但也面临着亟待需要解决的困难。主要是需要配套制度和资金支持。开展表土剥离工作需要大量资金作为支撑，在表土的剥离环节、存储养护环节、交通运输环节和回填再利用环节都需要大量的资金。受相关政策约束，耕地开垦费等土地开发整理项目专项资金无法直接用于表土剥离工作。目前是将表土剥离的全部成本转嫁于用地单位，在经济下行压力增大的情况下，地方政府和用地单位的积极性不高。因此，建议表土剥离实行项目管理，包括覆土选址、测绘、可行性研究、初步设计，实施方案、招投标、施工、监理和验收等方面形成完善的管理制度。

（三）制定《办法》是我省黑土地保护工作的需要。2018年《吉林省黑土地保护条例》公布实施，对耕作层土壤剥离提出了更高的要求。将表土剥离工

作写入法律，并规定了不开展表土剥离的处罚金额，从行政上推进了全省表土剥离工作的开展。有效利用剥离的黑土进行造地复垦，提升土地耕植能力，取得了较好成效。《吉林省黑土地保护条例》要求，省人民政府应当制定表土剥离具体管理办法，为建立健全耕作层土壤剥离工作制度和机制，我们起草了本《办法》。

## 二、《办法》的制定过程

2019年3月，我厅开始启动制定《办法》工作，通过大量的调研、讨论，征求多方意见，形成了《办法》的征求意见稿。先后两次征求省直相关部门和各市（州）政府（含长白山管委会、梅河口市和公主岭市）意见，两次经司法厅合法性审查，我们根据各单位的意见进行了修改完善，形成送审稿。。我厅依规定履行了公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、法律咨询、集体讨论等程序。2019年12月11日，上报省政府，12月14日省政府同意由省自然资源厅联合农业农村厅印发实施。12月19日，吉林省自然资源厅、吉林省农业农村厅联合印发实施。

## 三、需要说明的问题

《办法》由总则、剥离范围、方案编制、剥离实施、剥离验收、措施和附则七章组成，共二十七条。《办法》进一步明确实施责任主体和剥离范围；实施方案编制要求；剥离工程的验收要求；剥离土壤的存储利用等方面的内容。主要有以下特点：一是进一步明确各级职责。表土剥离工作由省级政府是监督管理、市县级政府组织领导，各级自然资源主管部门监督指导。二是进一步细化了耕作层土壤剥离的范围。重点在建设项目占用永久基本农田及黑土区内的高质量耕地。三是明确了监督管理权限。将表土剥离工程实施后的验收权限下放到市县级，便于此项工作的具体实施。四是统筹剥离和利用。土壤剥离不是目的，再利用才是整个工作的落脚点。我们将土壤剥离与土地开发整理、工矿废弃地复垦、村庄复垦、矿山地质环境治理、城市绿化等用土工程紧密结合起来，做到土壤剥离与利用相衔接，努力做到了耕作层土壤供需结合。五是做到行政与市场相结合。《办法》中注重发挥行政手段和市场调节两个方面的作用，分类引导，共同推进。鼓励地方政府根据实际情况，实行有偿使用，自行制定土壤利用制度，确定剥离和利用方式。提高地方的积极性和主动性。

## 吉林省建设占用耕地表土剥离工作管理办法（试行）